

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională, poli-  
tică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminică

<b>PREȚUL ABONAMENTULUI</b> Pe un an . . . . . Lei 30.- Pe o jumătate de an . . . . . Lei 15.- Pe un pătrar de an . . . . . Lei 8.- Prețul unui exemplar . . . . . Lei -50	<b>Redacția și Administrația:</b> Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 12. (lângă poștă)  Telefon Nr. 146. Adresa telegrafică: «Foaia Poporului».	<b>INSERATE</b> se primesc la <b>BIROUL ADMINISTRAȚIEI</b> (strada Măcelarilor Nr. 12).  Un șir pețit primadată 3 lei, iar după aceea pentru fiecare publicație un rând. Lei 250.
--	---	--

## Partidul Național

Hotărârile Comitetului central al Partidului Național Român.

Comitetul executiv al Partidului Național Român, în ședințele sale din 17 și 18 Noiembrie 1920, ținute la Cluj, a hotărât asupra situației politice următoarele:

1. Aprobă ținuta și lupta politică dusă de clubul parlamentar (deputații partidului) în confruntare cu uniunea opoziției naționale (partidele din Federație).

2. Considerând, că guvernul de acum, prin felul cum conduce țara, primejduiește cele mai mari interese ale țării, Partidul Național va duce și mai departe lupta hotărâtă pentru apărarea marilor interese ale națiunii și pentru întronarea dreptului legal și adevăratei democrații, atât de mult nesocotite.

3. În împlinirea hotărârilor îndrumătoare ale celui din urmă congres dela Alba-Iulia, Partidul Național Român va duce lupta politică și mai departe în strânsă legătură și confruntare cu partidele democratice din opoziția națională. Ivindu-se lipsa de a cunoaște și părerea deputaților partidului asupra chipului de confruntare cu partidele susnumite, cum și asupra altor chestii de mare însemnătate, Comitetul executiv își va urma desbaterile împreună cu deputații partidului îndată după deschiderea parlamentului.

Acesta e comunicatul, care s'a dat despre decursul ședințelor din 17 și 18 Nov. Din el se poate constata faptul, că în ținuta Partidului Național nu se întâmplă de prezent nici o schimbare. Nu s'a hotărât nici o contopire, cu nici un partid; dar în același timp se aprobă (întărește) confruntarea Partidului cu celelalte partide din opoziția națională. Așa s'a lucrat și până acum.

În același timp se anunță, că Comitetul central și cu deputații se vor mai întruni îndată după deschiderea parlamentului, când vor avea să desbată asupra mai multor chestii însemnate, ce s'au ivit în timpul din urmă.

Asta o înțelegem prea bine. Sunt o mulțime de neajunsuri, pe urma cărora suferă țara. Iar un partid cu un trecut ca acesta, trebuie să știe ce vrea și unde merge.

Din parte-ne cerem o activitate tot mai intensivă, în sinul partidului, pentru apărarea intereselor Ardealului. Cerem să se

înceapă o organizare mai puternică și mai temeinică a partidului, în toate județele din Ardeal. Biroul central să dea mereu imbolduri.

Cât pentru activitatea dela centru, cerem: Să se dea comunicate (știri de orientare) cât mai des și mai lămuritoare asupra politicei, pe care o duce partidul, altcum în decursul timpului se nasc fel de fel de svonuri, din partea oamenilor din alte partide. Nefiind aceste svonuri dezmințite, înmea mare de multe ori le crede, prin ceace suferă partidul.

### Reforma agrară în Ardeal

Mult dorita reformă agrară, în temeiul căreia e să se facă împărțirea pământului nu înaintează, la noi în Ardeal, nici decum. Parecă a încremenit pe hârtie, de unde nu vrea să se desprindă în fapte. Și sătenii noștri așteaptă nerăbdători să se vadă și ei cu petecul lor de moșie. Doar au lucrat sute de ani tot în brazdă străină!

Consilierii agricoli de prin județe au făcut, ce bieți au putut. Dar mult nu au fost în stare să facă. Nu din pricina lor, că n'ar fi vrut, ori n'ar fi știut, ci din pricina celor dela conducerea lucrărilor, îndeosebi a ministerului de agricultură.

De aici veneau aproape zilnic îndrumări, ordine peste ordine, cari de multe-ori se băteau în capete. Demulte-ori ordinele date erau revocate și înlocuite prin altele. În felul acesta, consilierii nu puteau să înainteze cu munca, stăteau pe loc, încurcați în porunci și sfaturi, cari nu se prea potriveau cu nevoile noastre.

Ministrul agriculturii, Garoflid, văzând că nu înaintează munca pentru reforma agrară, a făcut o călătorie prin Ardeal, ca să se convingă singur de pricinile, cari stavilesc înfăptuirea reformei agrare.

Esperiențele câștigate cu ocaziunea călătoriei sale prin Ardeal le-a povestit, mai zilele trecute, unui ziar din București. Zice, că în Ardeal nu s'a lucrat bine în scopul înfăptuirii reformei agrare și deaceia trebuie să ia el singur în mână conducerea lucrărilor, că va fi silit să înlocuiască consilierii și că va propune schimbarea legii de es-

propriere; va cere ca reforma agrară să se facă ca în vechiul Regat.

Poate vor fi gânduri curate, dar după părerea noastră nepotrivite cu stările ardelenene. Cine voiește să facă o schimbare a reformei agrare, trebuie să studieze și să cunoască temeinic împrejurările între cari trăim noi ardelenii; numai așa va putea face o schimbare bună, folositoare neamului și țării. Și noi dorim ca schimbarea, care dacă e nevoie, se va face, să fie multumitoare pentru sătenii noștri sărăciți de dușmani și neamuri străine.

O spunem însă, ca să se știe, că înăsura din vechiul Regat nu se potrivește de loc cu împrejurările ardelenene, unde nu avem Români în față, ci aproape pretutindenea străini. Deaceia așteptăm, ca o schimbare a reformei agrare să nu împuțineze pământul de împărțit, ci să-l imulțască. Doar aceasta a făgăduit-o și generalul Avereseu, președintele guvernului. Un țaran.

### Guvern național

e singura mântuire! Aceasta e credința și convingerea tuturor oamenilor de bine și e convingerea chiar și a fraților noștri mari și mai cuminți, a francezilor.

Am făcut până acum esperiențe prea dureroase. Și în același timp foarte păgubitoare pentru neam și țară. Intr'un an de zile trei guverne! Dar, niciunul nu a decurcat afacerile țării, cari în timpul din urmă s'au încurcat și mai rău.

Vistieria țării e sleită. Căci nime nu s'a îngrijit să strângă, ci numai să risipească cu amândouă mâinile. Darea nu o plătește aproape nime la timp. Finanțele pe beuturi nu le încassează nime. Trenuri rele, muncitori vânduți dușmanului; bucatele prind picioare, fug peste hotare și flămânzesc țara. În orașe locuințe pușine, chirii mari, scumpete nesuferită. La sate pământul neîmpărțit, nu-i petroleu, nu-i sare, nu-i tutun, nu-s chibrituri.

Acum în urma schimbului de coroane s'au împușinat și banii. Dar scumpetea hainelor, a mașinilor, a lucrătorilor nu a scăzut.

Urmarea cea mai jalnică a tuturor celor spuse aici e, că prețul leului nostru scade în străinătate tot mai mult. A ajuns iarăși la 20 de bani în Paris.

Și noi ce facem? Politică! Cu alte cuvinte ne certăm și nu lucrăm nimic pentru întărirea și fericirea neamului și a țării. Dacă vom merge tot pe drumul acesta cu

cotituri și prăpastii de primejdie, vom po-  
gnii!

Dreptaceea ne îndreptăm graiul nostru, izvorit din adâncul inimii noastre sincere și rugăm pe toți bărbații conducători ai politicii naționale, pe toți fruntașii partidelor politice din țara întregită, să-și sugrume pornirea de ceartă, din care iese numai rău, și să caute cu durere de inimă la năcazurile și lipsurile neamului, la primejdiile ce pasc țara. Înțelegerea durerii, ce stăpânește toate straturile poporului, să-i înfrățească pe toți cei buni și aleși ai neamului și închegându-se într'un guvern național, un guvern de concentrare, să lucreze din răspuțeri, să lucreze cu gânduri și mâni curate la tămăduirea ranelor, de cari suferim atât de amar cu toții.

Aceasta o cere interesele de viață ale statului atât de frumos și mare întregit, o cere asigurarea viitorului și o cere mulțimea acea necunoscută de feciori frumoși, de voinici tineri și buni, cari și-au jertfit viața, ca să înfăptuiască dorul strămoșilor, au murit pentru ca să trăiască neamul în vecii vecilor. T. D.

## Arândarea căilor ferate

Ziarele din București aduc știrea, că guvernul pertractează cu o societate străină, pentru arândarea căilor noastre ferate pe un anumit timp. E aceasta o armă cu două tăisuri. Ne poate ajuta, dar ne poate și strica foarte mult. Atârnă dela împrejurări.

E lucru prea cunoscut, că trenurile noastre sunt mai mult decât rele. Vagoanele sparte, fără căldură, fără lumină și prea puține pentru a putea sălășli pe toți călătorii. Locomotivele sunt slabe și puține. Mersul lor e foarte neregulat, așa că a călători azi cu trenurile noastre, înseamnă a te hotărî să rabzi cele mai cumplite chinuri.

Material și fabrici pentru a repara și îmbunătăți trenurile n'are țara. Dar n'are nici bani, deajuns pentru a cumpăra toate mașinile și materiile trebuincioase; și apoi ne mai lipsesc și lucrători harnici, iscusiți și pricepuți pentru astfel de lucrări.

Societatea străină, americană, engleză, ori franceză ar căuta să ne direagă trenurile, să le înmulțească, să le reguleze, ca să putem călători fără a ne chinui ori chiar primejdui; ar avea materialul de lipsă, bani și brațe de muncă.

Primejdia ne poate paște însă și aici! Căile ferate e un mijloc, cel mai puternic mijloc pentru siguranța și bunaordine din stat. E foamete într'o parte a țării, îngrabă transportă bucate acolo; e disordine în vreme orăș, în timp foarte scurt poți arunca miliție pentru susținerea ordinii. Știm din timpul războiului, ce înseamnă a avea trenuri multe și regulate, cât de ușor miști trupele și asigură biruința! Și acum să-ți dai mijloacele acestea pe mână străină? Cândul acesta e foarte neliniștitor!

Dreptaceea rugăm pe cei dela cârmă să cumpănească bine lucrurile și să asigure interesele de viață ale statului, stăruind din toate puterile pentru regularea trenurilor. t. d.

## Cereți FOAIA POPORULUI

peste tot locul, unde se vând gazete, și nume: în prăvălii, trafici, chioscuri la gară, la oameni cari vând gazete etc.

## Procesul societății „Levente” din Timișoara

Ungurii din Timișoara se organizaseră înainte vreme într'o societate cu numele „Levente” (Viteazul). Erau în societatea aceasta avocați, profesori, directori de bancă și funcționari de tot felul. Nime nu le-a avut baia, până ce ei s'au purtat bine.

Ei, dar șarpele diavolesc nu doarme! I-a șoptit să facă spionaj pentru ungurii lui Horthy și chiar răscoală împotriva „olahiilor”. Și pentru ca să-i reușească planul, a cerut și ajutorul studenților dela școlile ungurești; a adunat arme și le-a ascuns prin clădirea școlii, ca în ziua marelui, să pună mâna pe arme, să omoare pe toți conducătorii și ofițerii români și chemând oștirea lui Horthy, cu care stătea în legătură, să pună stăpânirea ungurească pe Timișoara și chiar pe Bănățul întreg.

Dar gândul rău nu rămâne multă vreme ascuns. Ese la lumina zilei și se vedește. Așa s'a întâmplat și cu planul societății „Levente”. A fost descoperit de organele siguranței de stat; conducătorii societății au fost prinși și duși înaintea judecării.

Procesul s'a pertractat săptămâna trecută înaintea curții marțiale (tribunalul militar) din Sibiu Sâmbătă în 20 Nov. s'a isprăvit judecata și s'a adus sentința. Șase conducători, cari s'au dovedit vinovați, au fost pedepsiți cu 5—25 ani muncă silnică. Trei au fost mântuiți de pedeapsă.

## Darea pe averi.

De mult se aștepta, ca guvernul să vină cu un plan de lege, prin care să se facă arunciri de dare asupra averilor, mai ales asupra averilor câștigate peste noapte în cursul războiului. Abia acum s'a hotărît, ca în primele zile după deschiderea parlamentului să înainteze planul dorit și așteptat de toată lumea cinstită. Dar și acum nu ar face-o, dacă veniturile țării, cari nu se mai pot obli, nu ar porunci-o cu toată puterea. Darea pe averile nemuncite, câștigate așa din senin, în cele mai multe cazuri pe socoteala săracilor, chiar și pe socoteala statului și a cinstei neamului, e o datorie națională, e porunca cea mai înaltă, ce trebuie să se împlinească cât mai în grabă.

## Un nou plan de lege

pentru reforma agrară din Ardeal.

Mai mulți deputați din Ardeal, nemulțumiți cu planul de reformă agrară, făcut de Consiliul Dirigent și aprobat de marele sfat, ținut anul trecut în Sibiu, au alcătuit un nou plan, pe care doresc să-l înainteze ei însiși parlamentului îndată după deschiderea sesiunilor parlamentare. În numărul viitor vom da punctele principale ale acestui proiect de lege, care e subscris de 19 deputați ardeleni.

## Răvas politic.

Ungaria.

Contractul de pace cu ungurii a fost ratificat de adunarea națională din Budapesta. Când ministrul-președinte contele Teleki a propus aprobarea (primirea), a făcut următoarea declarație: „Națiunea maghiară va trăi veșnic și nu va pierde nici când nădejdea de a vedea țara restaurată în vechile ei hotare”.

Această declarație arată nădejdele magnaților unguri pricinuitoari ai războiului înversunat. Vecinii Ungariei să ia seama și să facă pază bună hotarelor. Ungurii trebuie ținuti mereu în frâu și siliți cu timpul a se cuminți și a vedea adevărul.

Italia și Sârbia.

Știm, că între Sârbia și Italia erau neînțelegeri păgubitoare din pricina coastelor adriatice și a orașului de mare Fiume. Acum sosește vestea, că neînțelegerile au fost înlăturate și că pacea și bunaînțelegerea s'au instăpânit între aceste două neamuri luptătoare pentru libertate și dreptate.

Grecia.

În săptămâna trecută s'au făcut în Grecia alegerile pentru parlament. Au fost lupte politice cumplite, date între credincioșii prietini ai fostului rege Constantin și între partizanii ministrului-președinte Venizelos, care a detronat pe regele Constantin. Biruința a fost a prietinelor lui Constantin. A fost o izbândă, la care nime nu s'a așteptat; mai puțin Venizelos.

Îndată după ce s'a cunoscut rezultatul alegerilor pentru parlament, Venizelos văzându-se bătut, și-a dat mulțumita din guvern. E amărit, că poporul grecesc îl răsplătește astfel, pentru că a lărgit atât de mult granițele țării grecești.

Dar, odată prietini regelui detronat ajunși la cârmă, vor lucra într'acolo, să readucă pe fostul lor rege iarăși pe tronul grecesc. Planul acesta întimpină însă multă dușmănie la francezi și englezi, cari n'au încredere în Constantin, regele detronat. În caz, că fostul rege Constantin nu va putea recăștiga tronul, e vorbă să fie chemat ca rege grecesc fiul lui Constantin, prințul Gheorghe, viitorul ginere al Regelui nostru Ferdinand.

Rusia

Pe generalul Wranghel, care pornise cu atât avânt lupta împotriva bolșevicilor ruși, l-a păscut nenorocul. A mâncat bătăi peste bătăi și în cele din urmă a fost nevoit să părăsească Rusia imbarcându-se pe o carabie franceză din apele Mării-Negre. Cu el deodată s'au mai refugiat încă 90 de mii de ruși, cari s'au adăpostit prin Constantinopol. În ajutorul bieților refugiați vine Franța, care a hotărît să-i sălășliască prin Grecia, Bulgaria și Sârbia.

Bolșevicii se țin iarăși tari și mari pe întinsele stepe ale nenorocitei Rusii. Până când însă, nu se știe!

## Informațiuni

Mormântul lui Vlaicu,

al primului român, care în dorul său de a birui munții și a șterge granița vicleană dintre frați, s'a ridicat falnic spre bolta fumurie a cerului, pentru a însemna întâmplările ce trebuiau să urmeze, a fost împodobit în 23 Noemvrie 1920 cu un monument frumos.

Feciorul țaranului Vlaicu din Biniștii Orăștiei, care își doarme liniștit somnul de veci, sub glia din țimiterul Bucureștilor, alături de frații săi de visuri și idealuri: Ștefan Iosif și Ilarie Chendi (amândoi mari scriitori ardeleni), s'a înălțat cu paserea sa măiastră deasupra Carpaților, pentru a arăta fraților liberi drumul datoriei de frate, iar părinților și fraților subjugăți a le da veste de mângăere, că încurând va sosi ceasul răsplătirii drepte.

Nu i-a fost dat să-și vadă dorul izbănit. A murit în văile munților, deasupra cărora se săltase, acum 7 ani. Mormântul i-a fost străjuit până acum doar de o cruce la Iemn. Actul recunoștinței neamului i-a înconjurat mormântul cu florile cinstirii de vredniciei și cu semnele veșniciei recunoștinței.

Ne închinăm și noi în fața mormântului atât de scump, care ascunde rămășițele pământești ale viteazului și profetului nostru național.

**Horthy pe fugă.** Unele ziare din București aduc vestea, că în Pesta a izbucnit revoluția. Pricina ar fi nemulțumirea nașoasă din împrejurarea, că guvernul și adunarea națională au recunoscut și iscălit contractul de pace. Revoluționarii sunt naționaliști cei mai înflăcărați, cari nu vreau să audă de pace și dușmănesc pe Horthy. Se așteaptă, că li-ar fi succes să pună mâna pe conducere și să fugărească pe Horthy și ofițerii lui. Da, lucrurile în Pesta sunt învercinate și învăluite în bezna patimilor urite.

**Flondor nu intră în guvern.** Flondor, fruntașul bucovinean, despre care se spunea, că va lua locul lui Tâslăuanu în conducerea ministerului de industrie și comerț, a trimis vorba dlui Averescu, șeful guvernului, că nu poate primi cinstea ce i-se îmbie, de a fi ministru.

„Unificare cu furca“. Sub acest titlu scrie ziarul din Cluj „Voința“ un articol, în care arată cum de nepotrivit se face unificarea la băncile populare și a cooperativei sătești. „Cooperativa liberă din Transilvania și Basarabia, prin noua lege de unificare votată în 27 Aug. 1920, în loc să devină mai liberă e mai încâtușată și băncile sătești și cooperativele sunt puse în slujba politicii de partid. Legea aceasta mesocotește tot ce e în Ardeal și în Basarabia. Parecă noi n'avem nimic, ori și dacă avem ceva, aceasta e rău pe de-a întregul și trebuie înlăturat! Domnilor, așa nu se face unificare! Toată suflarea românească dorește unificarea, dar o unificare înțeleaptă, care îngăduie ce e bun, ce e superior, ce se potrivește cu duhul vremii și cu împrejurările de trai din provinciile unite, dar nu o unificare cu furca.“

**Tâslăuanu iarăși ministru.** Am vestit cetitorii, că dl Tâslăuanu „ministru permiselor“ deochiate a ieșit din guvern, în urma multelor atacuri îndreptate împotriva lucrării lui. Acum aflăm, că a intrat din nou în guvern, dar pe altă ușă, adică nu la ministerul industriei, ci la ministerul lucrărilor publice. Da, gardul cu proptele nu se îmburdă!

**Plata plusurilor de coroane.** Se face cunoscut, că plata plusurilor de coroane prezentate și trecute în chitanțele de 40%, se face numai până la 30 Noemvrie inclusiv, justificând cu registrele, cari sunt a se prezenta Comisiei de judecată a plusurilor la filiala Băncii Naționale în Sibiu. (Desigur tot până atunci și la celelalte filiale ale Băncii Naționale).

**Bonurile date de bănci etc.** în loc de banii de hârtie, nu mai umblă, ci trebuie scese din circulație. Cine va mai da sau primi astfel de bonuri, după această publicare, va fi pedepsit, iar bonurile se vor zonșișca în favorul statului. Așa a ordonat Secretariatul General al finanțelor din Cluj. Cine ar mai avea, să le ducă îndată la banca, care le-a pus în circulație, unde trebuie să li le răscumpere.

**Mutarea secretariatelor la București.** Vestea, că secretariatele ministeriale din Cluj se vor muta la București, nu se adeverește. Ziarul „Patria“ susține, că ele vor rămâne cel puțin până la primăvară în Cluj.

**Belșug de zahăr în Cehoslovacia,** așa ne vestesc ziarele, că în Cehoslovacia fabricile de zahăr au fabricat anul acesta foarte mult zahăr. În urma acestui fapt, zahărul se ieftinește din zi în zi, dar nu la noi, ci în țara în care se fabrică, se lucră, și nu se trândăvește!

**Specula în Oradea-Mare** se obrăzniceste fără pic de rușine. O seamă de oameni fără suflet, jidani și români, sub cuvânt că voiesc să asigure bucatele pe seama orașului și obidiților Români de prin văile munților bihoreni, aduc vagoane peste vagoane de bucate, pe cari le plătesc cu câte 35'000 Lei vagonul. E temere însă, că grâul și cucuruzul nu va ajunge în casele bieților bihoreni, lipsiți chiar și de coaja de mălai, ci cu puterea vrăjitoare a banului se vor strecura peste hotare, lipsind țara de pâinea de toate zilele. Atragem luarea aminte a siguranței din Oradea-Mare asupra speculei păcătoase ce se face acolo.

**Bulgaria va executa contractul de pace.** Așa a făgăduit guvernul bulgar. O face aceasta pentru că, zice ministrul de finanțe al bulgarilor, dorește să trăiască în liniște și bună pace cu vecinii. Oare să-i credem?!

**Impărțirea pământului.** Până acum s'au împărțit pământul din 14 județe din vechiul Regat. Guvernul făgăduiește, că până în Martie se vor termina toate planurile de împărțire, iar în primăvară se va face împărțirea în toate părțile.

**Bolșevicii ruși, după știrile mai nouă,** au adresat aliaților un protest, împotriva alipirii Basarabiei la țara mamă. Ei susțin, vezi Doamne, că Basarabia e pământ rusesc și că trebuia să fie și ei întrebați, înainte de a se recunoaște alipirea.

**Câte pagube ni-au pricinuit Nemții?** Abia acum s'a putut stabili suma pagubelor pricinuite Românilor din partea Nemților. Ea se ridică la 12 miliarde franci, cari vor fi plătite de guvernul german.

**Ce-i cu materialul de războiu?** Un abonat al nostru ne atrage atenția, rugându-ne să publicăm următoarele: Statul nostru n'are atâtea venite, câte cheltueli, de aceea trebuie să pună noi dări. Asta o înțeleg prea bine. Nu mă miră deci auzind, că acum se pune dare pentru averea câștigată în războiu. Mă mir numai, că aceasta vine prea târziu. Deasemenea nu pricep cum statul român lasă numai așa o sumedenie de materiale, cari au fost luate în revoluție din magazinele statului. Așa spre pildă, prin satele din jurul Sibiului, îndeosebi satele săsești, găsești prin curți 4—5 cară, apoi cai, hamuri și alte unelte, luate pe mai nimica, ca să nu zic cu fuga. Cui și cum s'au plătit acestea? Ce s'a ales cu conscrierea ce o ordonase odată guvernul? De ce nu ia mai de scurt pe acești oameni, cari de mulțori s'au îmbogățit peste noapte? Dela ei ar fi să înceapă acum cu dările sau cu plata lucrurilor cuprinse numai așa la repezeală.

**Un abonat.**

**Telegrame în Ungaria.** Oficiul postal din Sibiu face cunoscut, că s'a început circulația telegrafică cu Ungaria.

**Calendarul Poporului pe 1921** apare în curând, cu un cuprins bogat și variat.

**Înșelătorii cu coroane.** Se face cunoscut, că prin unele părți ale Transilvaniei, dar mai cu seamă pe la unele târguri din jurul Brașovului, se fac înșelătorii cu coroane. Se răspândește adică șvonul, că coroanele vor ajunge din nou la valoarea de mai înainte; prin aceasta unii oameni ar voi să-și vândă coroanele cu cari au rămas. Ministerul de finanțe face cunoscut, că toate aceste șvonuri sunt neadevărate; coroana și-a pierdut valoarea, și pe teritoriul țării noastre nu mai are curs legal.

**Examenele de fochiști și mecanici (mașiniști)** se vor ține pe ziua de 5 Decembrie a. c. în Sibiu. Rugările pentru examen dinpreună cu toate actele necesare sunt a se înainta Inspectoratului Industrial din Sibiu, strada Paul Winer No. 10, până în ziua de 5 Decembrie a. c.

**Plățiți-vă darea!** Perceptoratul orașului Sibiu face cunoscut următoarele: Fiind foarte mari restanțele de dare, publicul se face atent, ca să-și plătească darea în timp de cel mult 8 zile, căci altcum se va încasa prin execuție. — Aceiași cerere o adresăm și populației dela sate. Fiecare să-și plătească darea la vreme, altcum suferă statul, care încă are atâtea cheltueli! Și orice dare tot trebuie plătită odată, chiar dacă cineva încearcă să trăgăneze.

**Hoți în pădurea Bungardului.** Din partea mai multor persoane ni se face cunoscut, că în pădurea Bungardului (îngă Sibiu) se ține o bandă de hoți, care din timp în timp dă năvală asupra oamenilor din jur. Astfel în zilele trecute au atacat pe niște ciobani, cari erau cu oile pe hotar. Dar un cioban harnic a trăznit bine cu măciuca pe un hoț, așa că iute au tulit-o cu toții la fugă, fără a putea fura din oi. Ori-cum ar fi însă, astfel de stări bagă groază în oameni. Noi am fi de părere, ca comunele interesate să facă o cerere la Comandamentul Armatei în Sibiu, de unde să se aranjeze, așa într'un fel de exercițiu militar, o vânătoare (poteră) prin aceste păduri. Se mai susține și aceea, că tot din ceata acestei bande ar fi ceice au spart și furat zilele trecute prin Sibiu.

**Comisia de control.** Toți bărbații născuți în anii 1880—1896, cari nu s'au putut încă prezenta în fața comisiunilor de control, au să se prezinte la Cercul de recrutare Sibiu în strada Șevis Nr. 40, până la 30 Noemvrie 1920. După terminul acesta nu se mai primește nimeni, iar cei neînștiințați vor fi pedepsiți.

**Dobândă mare după bani depuși la bancă** dă de prezent în Sibiu Banca Centrală, dupăcum publică în foaia de azi.

**Mărfuri cu prețuri ieftine** are tot Banca Centrală din Sibiu. Vezi cele publicate în foaie, iar cine are lipsă de ceva să scrie sau să cerceteze magazia.

**Ucenicii dela meserii** trebuie să cerceteze școala de ucenici. Pentru aceasta se fac responsabili măiestrii, cari sunt dator să-i trimită la școală sau să-i înștiințeze Corporației industriale, când au isprăvit cu timpul de învățarea meseriei, prevăzut în contractul încheiat.

**Amintiți totdeauna, când faceți o cumpărare sau comandă, în urma unei publicații aflată în foaia noastră.**

Redactor responsabil: Nicolae Bratu.  
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“  
Cenzurat de: Nicolae Bratu

No. 511/1920. Publicațiune.

Comuna Buiă... licitație publică... crășma...

Ortodoxia decise... data publicației...

Buia, 29 Nov. 1920.

1454. Primăria comunală.

Publicațiune.

Deoarece la Casa Cercului... societate Sibiu...

Casa Cercului pentru asigurările sociale Sibiu.

Dr. Mărginean, director.

Nr. 124/1920 secret. 1452

Publicațiune de licitație.

Primăria comunală din Armeni... licitație...

Licitațiunea se va ține în 28 Nov. 1920...

Armeni, la 8 Nov. 1920.

Ioan Hader m.p. Danil Lupu m.p. primar secretar com.

Concurs.

La Corporațiunea Industrială din Sibiu... ocupat locul...

Nr. 5175/1920 Mag. cr.

Publicare.

Târgul de țară „Andrei” în Mediaș... 27, 28, 29 Noiembrie...

Mediaș, la 18 Noiembrie 1920

Membrii Corporațiunii Industriale din Sibiu

sunt rugați să-și achite de urgență taxele...

In caz contrar aceste taxe vor trebui să se încaseze...

O provocare specială pentru fiecare membru...

Două case de vânzare

se află în Ocna-Sibielui... o casă constând din 6 camere...

Licitație de lemne.

La regiunea silvică din Sebeșul-săsesc... va vinde în 30 Noiembrie...

Prețul de strigare este: 15 (cincisprezece) Lei de metru ster...

Vadiul se fixează în suma de 7500 (șapte mii cinci sute) Lei.

Oferile sunt a se înainta până la ora 10 (zece) a zilei susamintite...

Afară de aceasta, condițiunile de licitare și contractuale se pot vedea...

Sebeșul-săsesc, la 4 Nov. 1920.

1455 1-2 Regiunea silvică.

Atențiune!

Tot felul de Lăzi cioplite și necioplite...

primse cu cuișe și cu părțile descompuse furnizează pentru...

Comerțianți și Industriași în orice cantitate...

„Vesta”

Industrie pentru valorizarea lemnului s. p. a.

Centrala: Sibiu, Strada Cisnădiei 39.

De vânzare o casă

cu 4 locuințe, grajd și grădină mare. Afară de aceasta...

Dressnandt & Co. Sibiu str. Cisnădiei 51.

SPIRT bere, vin și rachuri

vinde leftia 1404 Thomas Binder și fi

Sibiu, strada Dumbravă 7 (Jungewaldstrasse).

Sămânțe de legume

Sămânțe de flori recolta 1920 calitate cunoscută din oricicultura...

moarei Arpad din Timișoară, recomandă de pe acum...

1456 Filiala Carol F. Jickeli

Sibiu, Piața mare 21. Depozit de vânzare

S'a perdut

sau s'a furat din comuna Veștem 2 lepe negre...

Depuneri spre fructificare se primesc la BANCA CENTRALA FILIALA SIBIU... Capitalul societar s'a fost urcat...

Reducere de prețuri!

Cetitorii scesei soi sunt mai departe în cunoștința...

Banca Centrală pentru industrie și comerț societate pe acții Filiala-Sibiu

a adus cantități însemnate de articole textile de iarnă...

Magazia sa din strada Gărei No. 9

Table with 2 columns: Manufactură and Coloniale și băcănie. Lists various goods and prices.

Au mai sosit: mașini de scris americane sistem Remington, ciment și gips...

Casă cu local de prăvălie în Sebeșul-săsesc se află de vânzare...

Banca „STEAUA”, Sibiu Strada Măcelarilor No. 5 Cumpărăm dolari cu 68 Lei...

Banca „STEAUA”, Sibiu Strada Măcelarilor No. 5 cumpără și vinde tot felul de acții de bancă...